Between Husband and Wife in the Bible: Men are From Mars, Women are From Venus
נשמת -  קייץ תשס"ח / רב חנן שלזינגר
Unit Two

בראשית פרקים כ"ד, כ"ה, כ"ז

The Enigmatic Relationship Between Yitzchak and Rivkah
הרמב"ן – רב משה בן נחמן, פירושו על התורה, ספר בראשית, פרק כ"ז, פסוק ד 
ונראה שלא הגידה לו רבקה מעולם הנבואה אשר אמר ה' לה ורב יעבוד צעיר, כי איך היה יצחק עובר את פי ה' והיא לא תצלח והנה מתחלה לא הגידה לו דרך מוסר וצניעות, כי ותלך לדרוש את ה', שהלכה בלא רשות יצחק, או שאמרה "אין אנכי צריכה להגיד נבואה לנביא כי הוא גדול מן המגיד לי", ועתה לא רצתה לאמר לו "כך הוגד לי מאת ה' טרם לדתי" כי אמרה, באהבתו אותו לא יברך יעקב ויניח הכל בידי שמים, והיא ידעה כי בסבת זה יתברך יעקב מפיו בלב שלם ונפש חפצה או הם סבות מאת ה' כדי שיתברך יעקב, וגם עשו בברכת החרב, ולו לבדו נתכנו עלילות:
The Ramban – Rav Moshe ben Nachman, Commentary on the Torah, Sefer Breishit, chapter 27, verse 4

It would appear that Rivkah never told Yitzchak of the prophecy that God had related to her, that “the elder shall serve the younger”. For how would Yitzchak have transgressed the commandment of God, for it would never succeed. Now at first she did not tell him because of propriety and modesty, for the verse “And she went to inquire of God”, implies that she went without Yitzchak’s permission, or because she said to herself “I need not relate a prophecy to a prophet for Yitzchak is greater than the one who told it to me”. And now she did not want to tell him “so was it said to me in the name of God before I gave birth”, for she reasoned that because of his love for him (Esav) he would not bless Ya’acov but would leave everything in the hands of Heaven, while she knew that through this arrangement of hers, Ya’acov would be blessed by Yitzchak’s mouth with an undivided heart and a willing mind. Perhaps these are causes induced by God so that Ya’acov would be blessed, and Esav as well with the blessing of the sword, “and by He alone are actions weighed”.
**************************

הנצי"ב – רב נפתלי צבי יהודה ברלין, העמק דבר, פרק כ"ז, פסוק ה'
"ורבקה שומעת" -  כך דרכה תמיד בשעה שיצחק מדבר עם עשו היא צייתנית לדעת אולי הוא נוגע ליעקב:
He’emak Devar, chapter 27, verse 5  
“And Rivkah heard” – So was her custom always when Yitzchak spoke to Esav, to listen in to know lest it pertain to Ya’acov.

העמק דבר, פרק כ"ז, פסוק מ"ו
"אם לקח וגו'" -  באשר לא רצתה רבקה להודיע ליצחק רשעת עשו. ומטעם שביארנו לעיל כ"ד ס"ה ע"כ הסבה טעם אחר שיצוה יצחק את יעקב לילך לחרן בשביל נשיאת אשה:
He’emak D’var, chapter 27, verse 46 
“If Ya’acov would marry etc.” – Because Rivkah did not want to tell Yitzchak about Esav’s evil doings. And the reason is that which we explained above in chapter 24, verse 65. Therefore she presented a different reason for Yitzchak to tell Ya’acov to go to Haran, to marry a wife.

****************************

רבינו בחיי על התורה, ספר בראשית פרק מ"ט, פבוק ל"ג 
...ובקדושת יצחק שנתקדש בעקדה על גבי המזבח להיות עולה תמימה ...

Rebanu Bechaya, commentary on the Torah, Sefer Breishit, chapter 49, verse 33
… Concerning the holiness of Yitzchak, he was sanctified through the Akeida/binding on the altar, which made him into an unblemished burnt offering. 
*****************************

פירוש רב יוסף קארו על התורה, ספר בראשית פרק כ"ד, פסוק י"ד    

... שאברהם היה מצטער על ענין יצחק שהוא עולה תמימה ואין לו בת  זווגו.
Commentary of Rav Yosef Karo on the Torah, Sefer Breishit, chapter 24, verse 14
… Avraham was pained concerning Yitzchak (because he thought that) because he was an unblemished burnt offering he would never have a match …

******************************
ספר הכתב והקבלה, בראשית, פרק כ"ה, פסוק כ"א 
לנכח. פירשוהו כמו בעבור, ואין לזה דמיון במקרא, ונ"ל לפי המבואר בשרש וכוח שעיקר הוראתו התחזקות והתאמצות, לחזק דבריו לפני השופט בראיות, או התחזקות להצדיק עצמו ולהפריע דעת חברו אליו כענין וכוח (דיספוטאטיאן), ועיקר שרשו שתי אותיות כח, ומזה יהיה מלת לנכח כאן ג"כ ענין התאמצות והתחזקות (ע' במהר"ש יפה בשם מהר"י בן לב), כי יצחק להיותו עולה תמימה שנתקדש בהר המוריה לא שת לבו בעסקי עוה"ז ולהתפלל בעד הריון ועיקר תולדותיו היה עבודת הש"י, ומזה הטעם הוצרך אברהם לצוותו לאליעזר על זווגו, כי הוא לא היה חושש לעניני עוה"ז ממנו ומעצמו, וגם כאן לא הרבה להתפלל רק להפצרת אשתו בלבד, שהיתה מתאמצת ומפצרת בו להתפלל עבור בנים  ...
Sefer haK’tav vhaKabala, Breishit chapter 25, verse 21
L’nochach – the word (in context) seems to mean ‘because of’, but there is no similar usage (of this word with such a meaning) in the whole Bible. Now it would seem to me according to the root of the word … that its primary meaning is self-strengthening and straining oneself, to strengthen one’s words with good arguments before the Judge, or strengthening oneself to show your righteousness and to undermine the arguments of the other … because the primary letters of its root are the two letters of the word koach/strength. From this we conclude that the word l’nochach also is related to straining oneself and strengthening oneself … for Yitzchak as a unblemished burnt offering sanctified on Mount Moriah, paid no attention to matters of this physical world, or to praying for pregnancy, and his only concern was serving God (spiritually), and that is why Avraham had to arrange through Eleazar for a match for him, for he himself attributed no importance to matters of this physical world, and in this case he did not put effort into the prayer except because of the urgings of his wife, who pushed him and strengthened him to prayer for children.
*****************************
רב עובדיה ספורנו, ספר בראשית, פרק כ"ד, פסוק ס"ה 

"ותתכס" -  כי יראה מהביט על דרך ויסתר משה פניו: 

Rav Ovadya Seforno, Sefer Breishit, chapter 24, verse 65

“And she covered herself” – Because she was afraid of looking (at him), just like “And Moshe hid his face” (Sefer Shmot, chapter 3, verse 6)

*****************************
הנצי"ב – רב נפתלי צבי יהודה ברלין, העמק דבר, ספר בראשית, פרק כ"

פסוק ס"ד -  "ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק" בעודו עומד ומתפלל והיה אז כמלאך אלהים נורא מאד. וכמבואר ב(בראשית) רבה שראתה ידיו שטוחות בתפלה על כן נבעתה מאד
"ותפל מעל הגמל" -  מרוב פחד ואימה. אמנם לא ידעה ממי היא מתפחדת ... ובתוך הפחד שאלה את העבד
פסוק ס"ה -  "מי האיש הלזה" אשר אני מתפעל ומתפחד ממנו - וכמבואר בבראשית רבה בלשון הלזה משמעו אדם מאוים ונורא. על כן כששמעה שהוא אישה. "ותקח הצעיף ותתכס". מרוב פחד ובושה כמו שמבינה שאינה ראויה להיות לו לאשה ומאז והלאה נקבע בלבה פחד. ולא היתה עם יצחק כמו שרה עם אברהם. ורחל עם יעקב. אשר בהיות להם איזה קפידא עליהם לא בושו לדבר רחת לפניהם. מה שאין כן רבקה. וכל זה הקדמה להסיפור שיבוא בפרשת תולדות שהיו יצחק ורבקה מחולקים בדעות. ומכל מקום לא מצאה רבקה לב להעמיד את יצחק על דעתה בדברים נכוחים כי היא יודעת האמת כי עשו רק ציד בפיו. וכן בשעת הברכות. וכל זה היה סיבה מהקב"ה שיגיעו הברכות ליעקב דוקא באופן כזה וכאשר יבואר במקומו. ואלו היתה רבקה עם אישה כמו שרה ורחל אם אנשיהן לא היה מגיע בזה האופן. והכל בהשגחה פרטית מראש שתגיע רבקה ליצחק בשעה שתבהל ממנו ויצא אחרית דבר כפי רצונו יתברך
The N’tziv - Rav Naftalie Tzvi Yehudah Berlin, He’emak D’var, Sefer Breishit, ch. 24
 verse 64 -  “And Rivkah lifted up her eyes, and she saw Yitzhak …”  While he was in the midst of  prayer, and he appeared to her like an awesome angel of God. As it is explained in Midrash Raba, she saw his hands raised in prayer, and she was overawed.

“and she fell from the camel” - Out of fear and awe. Now she did not know who this is that she was afraid of … and out of fear she asked the servant -
Verse 65 - “What man is this?” – in whose presence I am amazed and awed. As explained in Midrash Raba, her language indicates reference to an awesome and overwhelming presence. Therefore, when she heard that he was the one to be her husband, “She took her veil and covered herself” – Out of great awe and embarrassment, so deep was her feeling that she was inadequate to be his wife. From that point and henceforth she was always in awe of her husband, and her relationship with Yitzhak never became like that of Sara with Avraham, or Rachel with Ya’acov. In these latter cases when the wives had any issue with their husbands, they had no problem in expressing their displeasure to them. Such was not the case with Rivkah. And all of this is an introduction to the story that will follow in Parshat Toldot, where Yitzchak and Rivkah were divided in their stances, and in any case Rivkah could not find it in her heart to make known to Yitzchak her position in the matter under consideration, for she knew the truth that Esav only has hunting in his mouth. And so it was at the time of the blessings. And all this was a cause from the Holy One Blessed be He so that the blessings would come to Ya’acov specifically in the fashion that they did, as will be explained in the proper place. Whereas had Rivkah been with her husband as Sara and Rachel had been with their husbands, it would not have happened in such a fashion. And everything was though well planned Divine Providence that Rivkah meet up with Yitzchak at such at time that she would be overwhelmed by him, so that things would eventually turn out according to the Divine Will.
