Between Husband and Wife in the Bible: Men are From Mars, Women are From Venus
נשמת -  קייץ תשס"ח / רב חנן שלזינגר

Third Unit
ספר שמןת פרקים ב', ג', ו-י"ח, וספר במדבר פרק י"ב

The Relationship between משה and צפורה
ילקוט שמעוני  שמות פרשה י"ח רמז רס"ח
ואת שני בניה וגו' בארץ נכריה (שמות י"ח: ג') – רבי יהושע אומר נכריה היתה לו ודאי. רבי אלעזר המודעי אומר 'בארץ נכריה' אמר משה הואיל וכל העולם כולם עובדים עבודה זרה למי אני אעבוד, למי שאמר והיה העולם? שבשעה שאמר משה ליתרו, תן לי את צפורה בתך לאשה, אמר לו יתרו, קבל עליך דבר אחד שאני אומר לך ואני נותנה לך לאשה. אמר לו משה, מה הוא? אמר לו, הבן שיהיה לך תחלה יהיה לעבודה זרה מכאן ואילך לשם שמים. וקבל עליו. אמר לו, השבע. וישבע לו, שנאמר 'ויואל משה' (שמות ב':כ"א) ואין אלה אלא לשון שבועה שנאמר ויואל שאול את העם (שמואל א' י"ד:כ"ד) וכתיב ויאמר נעמן הואל וקח ככרים כסף. (מלכים ב' ה':כ"ג) (ברמז ע"ט וברמז קס"ט).
*************************
שמות רבה (וילנא) פרשה טז, סימן ב'

וכן אתה מוצא לישראל כשהיו במצרים היו עובדין עבודת כוכבים ולא היו עוזבין אותה, שנאמר (יחזקאל כ) איש את שקוצי עיניהם לא השליכו
ילקוט שמעוני תורה פרשת שמות רמז קס”ב

 א"ר יוחנן מלאו את מצרים, דבר אחר שנתמלאו בתי טרטיאות ובתי קרקסיאות מהם. 
שמות רבה (וילנא) פרשה א

רבנן פתחין פתחא להאי קרא (הושע ה':ז')) בה' בגדו כי בנים זרים ילדו עתה יאכלם חודש את חלקיהם, ללמדך כשמת יוסף הפרו ברית מילה, אמרו נהיה כמצרים
************************
ילקוט שמעוני שמות פרשה ב' רמז קס"ט
ויואל משה לשבת את האיש (שמות ב':כ"א) -  בשעה שאמר משה ליתרו, תנה לי את צפורה בתך לאשה. אמר לו קבל עליך דבר אחד שאני אומר לך ואני נותנה לך לאשה. אמר לו משה, מה הוא. אמר לו, הבן שיהיה לך תחלה יהיה לעבודה זרה מכאן ואילך לשם שמים. וקבל עליו. אמר לו, השבע לי. וישבע לו שנאמר ויואל משה לשבת אין אלה אלא לשון שבועה שנאמר ויואל שאול את העם.  לפיכך הקדים המלאך להרוג את משה מיד 'ותקח צפורה צר'.
פירוש אבן עזרא על התורה שמות פרק ד פסוק כה

ותקח צפורה צור - דבר חד. כמו 'חרבות צורים' שהם חדים. וכמוהו 'אף תשיב צור חרבו' (תהילים פ"ט:מ"ד). וטעם 'ותגע לרגליו' לפי דעתי לרגלי משה כדרך 'וראה הדם על המשקוף ולא יתן המשחית'. על כן 'וירף ממנו' ממשה שסר החולי והרעדה.
מדרש רבה פרשה ה פסקה ח
ותקח צפורה צור (שמות ד':כ"ה) -  וכי מנין ידעה צפורה שעל עסקי מילה נסתכן משה? אלא בא המלאך ובלע למשה מראשו ועד המילה. כיון שראתה צפורה שלא בלע אותו אלא עד המילה הכירה שעל עסקי המילה הוא ניזוק וידעה כמה גדול כח המילה שלא היה יכול לבלעו יותר מכאן. מיד 'ותכרת את ערלת בנה ותגע לרגליו ותאמר כי חתן דמים אתה לי', אמרה חתני תהיה אתה נתון לי בזכות דמים הללו של מילה שהרי קיימתי המצוה. מיד 'וירף המלאך ממנו אז אמרה חתן דמים למולות', אמרה כמה גדול כח המילה שחתני היה חייב מיתה שנתעצל במצות המילה לעשותה. ולולי היא לא ניצל:
מדרש אגדה על שמות פרק ד פסוק כד (מובא בתורה שלמה)

ויהי בדרך במלון – אם דרך למה מלון? אלא מלמד שהיה משה נכנס ויוצא ממלון לדרך ומדרך למלון והיה מהרהר בדעתו ואומר אם ילך למצרים לגאול את ישראל אם לאו, לפי שהיה מהרהר בדעתו אם יאמר הגיע זמן הגאולה יאמרו בודאי אנו יודעים שהקב"ה אמר שיהא השעבוד ארבע מאות שנה, ועדיין אין עת הגאולה, ואם אומר לקב"ה אנה אני הולך שהרי עדיין לא הגיע ארבע מאות שנה, יכעס עלי הקב"ה...
***********************************
מכילתא פרשת יתרו א'
ויקח יתרו חותן משה את צפורה אשת משה אחר שלוחיה (שמות י"ח:ב') -  רבי יהושע אומר אחר שנפטרה ממנו בגט נאמר כאן שלוח ונאמר להלן שילוח (דברים כ"ד:א') מה שלוח האמור להלן גט אף כאן גט. רבי אלעזר המודעי אומר מאחר שנפטרה ממנו במאמר, שבשעה שאמר הקדוש ברוך הוא למשה, לך הוצא את עמי בני ישראל ממצרים שנאמר (שמות ג') 'לכה ואשלחך אל פרעה', באותה שעה נטל אשתו ושני בניו והיה מוליכם למצרים שנאמר (שמות ד') "ויקח משה את אשתו ואת בניו וירכיבם על החמור וישב ארצה מצרים", באותה שעה אמר לאהרן, לך לקראת משה. יצא לקראת משה וחבקו ונשקו. אמר לו, משה היכן היית כל השנים הללו? אמר לו במדין. אמר לו, מה טף ונשים אלו עמך? אמר לו, אשתי ובני. ולאן אתה מוליכם? למצרים. אמר לו, על הראשונים אנו מצטערים ועכשו נצטער גם באלו. באותה שעה אמר לצפורה, לכי לבית אביך. ובאותה שעה הלכה לבית אביה ונטלה שני בניה. לכך נאמר 'אחר שלוחיה':
כלי יקר שמות פרק י"ח פסוק ב'
ויקח יתרו חותן משה את צפורה אשת משה. ודאי לא בחנם פירש הכתוב שם אשתו ושמות בניו, וזה כי אמר לו יתרו צא בגין אשתך צפורה כי כצפור נודד מקנו כן איש נודד ממקומו, ובא להזכירו צער אשתו כל זמן היותה נודדת מביתה, ואם לא בגינה כי אולי אין האדם מרגיש כל כך בצער אשתו צא בגין בנך גרשם על שם כי גר הייתי בארץ נכריה, ובא להזכיר צער בנים שאינן מסובים על שלחן אביהם כי גרים המה ואמר לו אתה ידעת את נפש הגר כי גר היית גם אתה, ואם לא בגינו צא בגין בנך אליעזר שנקרא על שם כי אלהי אבי בעזרי, ושמו כשם רבו ודומה כאילו אתה מקבל פני השכינה כי שמו בקרבו, על כן הזכיר שמותם כי כך שלח אליו יתרו שיעשה בגין אשתו שהיתה כצפור נודדת מקנה ובעבור צער זה שסבלה ראוי לכבדה ולצאת כנגדה, וכן בעבור בנו שהיה גר בארץ נכריה, וכן בעבור שם אליעזר כי בזה דומה כאילו יצא לקראת האלהים.
**************************************
מדרש תנחומא פרשת צו י"ג -כבר היה לעולמים
על במדבר פרק י"ב

 ולמה אמר תחלה מרים ואחר כך אהרן אלא שהיא פתחה בדבר תחלה ולפיכך הקדימה הכתוב. ומה אמרו, הרק אך במשה דבר ה', כלומר במשה דבר ה' לבדו שפירש מאשתו, הלא גם בנו דבר, כמו כן דבר עמנו ולא פירשנו מדרך ארץ! ומנין היתה יודעת מרים שפירש משה מן האשה? רבי נתן אומר מרים היתה בצד צפורה כשאמרו למשה אלדד ומידד מתנבאים במחנה, וכיון ששמעה צפורה אמרה, אוי להם לנשותיהם של אלו. ומאיזה זמן פירש משה מדרך ארץ? אלא בשעה שאמר הקב"ה למשה בסיני קודם מתן תורה שיקדש את העם ואמר להם, 'לשלשת ימים אל תגשו אל אשה' פירשו הם מנשותיהם ופירש משה מאשתו. ואחר מתן תורה אמר ליה הקב"ה, 'לך אמור להם שובו לכם לאהליכם ואתה פה עמוד עמדי' (דברים ה) ואל תשוב לדרך ארץ. וכשאמרה צפורה אוי לנשותיהן של אלו הן נזקקין לנבואה שיהו פורשין מנשותיהם כמו שפירש בעלי הימני, ומשם ידעה מרים והגידה לאהרן. ומה מרים שלא נתכוונה לגנותו של משה נענשה קל וחומר למספר בגנותו של חבירו ובלשון הרע ילקה האדם בצרעת.     

כי אשה כושית לקח (במדבר יב) - כושית בגימטריא יפת מראה חשבונו של זה כחשבונו של זה. האשה כושית מגיד שהכל מודים ביופיה כשם שהכל דוברים בשחרותו של כושי. 
על אודות האשה - על אודות גרושיה 
כי אשה כושית לקח - מה תלמוד לומר אלא יש לך אשה נאה ביופיה ואינה נאה במעשיה או נאה במעשיה ואין נאה ביופיה וזו נאה בכל ועתה גירשה 
תלמוד בבלי מסכת שבת דף פז עמוד א 

דתניא: שלשה דברים עשה משה מדעתו והסכים הקדוש ברוך הוא עמו: הוסיף יום אחד מדעתו, ופירש מן האשה, ושבר את הלוחות. .... ופירש מן האשה. מאי דריש? נשא קל וחומר בעצמו, אמר: ומה ישראל שלא דברה שכינה עמהן אלא שעה אחת, וקבע להן זמן, אמרה תורה (שמות יט) 'והיו נכנים וגו' אל תגשו', אני שכל שעה ושעה שכינה מדברת עמי, ואינו קובע לי זמן - על אחת כמה וכמה! ומנלן דהסכים הקדוש ברוך הוא על ידו - דכתיב (דברים ה) 'לך אמר להם שובו לכם לאהליכם' וכתיב בתריה 'ואתה פה עמד עמדי', ואית דאמרי (במדבר יב) 'פה אל פה אדבר בו'. 

רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ז  

הלכה ב הנביאים מעלות מעלות הן, כמו שיש בחכמה חכם גדול מחבירו כך בנבואה נביא גדול מנביא, וכולן אין רואין מראה הנבואה אלא בחלום בחזיון לילה, או ביום אחר שתפול עליהן תרדמה כמו שנאמר במראה אליו אתודע בחלום אדבר בו, וכולן כשמתנבאים אבריהן מזדעזעין וכח הגוף כשל ועשתנותיהם מתטרפות ותשאר הדעת פנויה להבין מה שתראה, כמו שנאמר באברהם והנה אימה חשכה גדולה נופלת עליו, וכמו שנאמר בדניאל והודי נהפך עלי למשחית ולא עצרתי כח. 

הלכה ו כל הדברים שאמרנו הם דרך נבואה לכל הנביאים הראשונים והאחרונים חוץ ממשה רבינו רבן של כל הנביאים, ומה הפרש יש בין נבואת משה לשאר כל הנביאים שכל הנביאים בחלום או במראה ומשה רבינו מתנבא והוא ער ועומד שנאמר ובבוא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע הקול מדבר אליו .... כל הנביאים יראים ונבהלים ומתמוגגין ומשה רבינו אינו כן הוא שהכתוב אומר כאשר ידבר איש אל רעהו כלומר כמו שאין אדם נבהל לשמוע דברי חבירו כך היה כח בדעתו של משה רבינו להבין דברי הנבואה והוא עומד על עומדו שלם, כל הנביאים אין מתנבאים בכל עת שירצו משה רבינו אינו כן אלא כל זמן שיחפוץ רוח הקודש לובשתו ונבואה שורה עליו ואינו צריך לכוין דעתו ולהזדמן לה שהרי הוא מכוון ומזומן ועומד כמלאכי השרת, לפיכך מתנבא בכל עת שנאמר עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם, ובזה הבטיחו האל שנאמר לך אמור להם שובו לכם לאהליכם ואתה פה עמוד עמדי, הא למדת שכל הנביאים כשהנבואה מסתלקת מהם חוזרים לאהלם שהוא צרכי הגוף כלם כשאר העם, לפיכך אין פורשין מנשותיהם, ומשה רבינו לא חזר לאהלו הראשון לפיכך פירש מן האשה לעולם ומן הדומה לו ונקשרה דעתו לצור העולמים ולא נסתלק מעליו ההוד לעולם וקרן עור פניו ונתקדש כמלאכים. 
זוהר כרך א (בראשית) פרשת ויחי [דף רלד עמוד ב] 

אמר רבי יצחק א' דויקרא אמאי היא זעירא א"ל אתקיים משה בשלימו ולא בכלא דהא אסתלק מאתתיה, בספרי קדמאי אמרי לשבחא ואנן הכי תנינן מאי דאסתלק לעילא יתקשר לעילא ולתתא וכדין איהו שלים. 

