From Alienation to Affirmation – Shimshon’s Path Back to God and Torah

רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יג הלכה יד 

אל יעלה על דעתך ששמשון המושיע את ישראל או שלמה מלך ישראל שנקרא ידיד יי' נשאו נשים נכריות בגיותן, אלא סוד הדבר כך הוא, שהמצוה הנכונה כשיבא הגר או הגיורת להתגייר בודקין אחריו שמא … אם לא נמצא להם עילה מודיעין אותן כובד עול התורה וטורח שיש בעשייתה על עמי הארצות כדי שיפרושו, אם קבלו ולא פירשו וראו אותן שחזרו מאהבה מקבלים אותן... 

Rambam, Mishne Torah, Hilchot Isuray Be’ah, chapter 13, halacha 14

Do not think for a moment that Shimshon, the savior of the Jewish People, or King Shlomo, who is called the companion of God, married foreign wives as they were. Rather the secret of the matter is as follows: The proper way to do things is that when a potential male or female convert will come forward to undergo conversion, we must investigate the matter lest … If they are found to have no ulterior motive, we teach them of the weight of the yoke of Torah and of the difficulty involved in observing it, in order that they desist. If they nevertheless accept and do not desist, and we see that they have come forth out of love, we accept them…
רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יג הלכה טז 

ולפי שגייר שלמה נשים ונשאן, וכן שמשון גייר ונשא, והדבר ידוע שלא חזרו אלו אלא בשביל דבר, ולא על פי ב"ד גיירום חשבן הכתוב כאילו הן עכו"ם ובאיסורן עומדין, ועוד שהוכיח סופן על תחלתן שהן עובדות כו"ם שלהן ובנו להן במות .... 
Rambam, Mishne Torah, Hilchot Isuray Be’ah, chapter 13, halacha 14

In that Shlomo converted many women and married them, and so did Shimshon convert and marry, while the matter is clear that they didn’t come forth except because of an ulterior motive, and a beit din was not consulted, therefore the text considered them as if they were non-Jewish and as if the prohibition (against marrying them) was still in place. Furthermore, the events that transpired down the road proved (that they were not sincere converts) for they worshiped their idolatrous gods and erected alters …
            


----------------------------------------

רלב"ג (רבי לוי בן גרשום) פירוש על ספר שופטים, פרק טז, פסוק א'

"וילך שמשון עזתה וירא שם אשה זונה ויבא עליה" - אחר זה ספר שבא שמשון עזתה וראה שם אשה פונדקיתא ובא לביתה ללון שם:
Ralbag (Rebbi Levi ben Gershom), Commentary on Sefer Shoftim, chapter 16, verse 1

“Then Shimshon went to Aza and saw there an esha zona, and went in to her”. – After that it says that Shimshon came to Aza and saw there a female inn owner, and came into her house to sleep there.




------------------------------------------------
מכתב מאליהו, הג"ר אליהו דסלר, כרך ב', עמ' 272-273

גם מה שהזקיקו ה' יתברך לקחת נשים מהם, היה למען למצוא עלילות פרטיות עליהם, כמפורש בקרא "מאת ה' היה הדבר כי תואנה הוא מבקש מפלישתים", ועיין שם ברש"י וברד"ק, והיה זה בדרך של הוראת שעה. שמשון בגבורת קדושתו היה ביכולתו להתגבר  על כל הקשיים ולהישאר בקדושתו בשלמות גם במצבים כאלה.

 והנה מה שאמרו ז"ל במדרש שהבאנו לעייל, ששמשון לא היה צריך לסיוע, נכלל בזה גם שהיה יכול ללכת בדרך של הוראת שעה. התורה הזהירה "שלא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם אשר אתם זונים אחריהם", כי עינו ולבו של כל אחד ממנו זונה אחרי תאוותיו, ואי אפשר בשום אופן לסמוך עליהם. אבל עיניו של שמשון היו נקיות כל כך עד שאם ראה דבר וישר בעיניו היה בטוח כלי שום ספק שדבר של קדושה הוא, ושכך הוא רצון ה'. וכך היה באמת ולא טעה בזה כלל, כי הרי הותרו לו הנשים הנכריות בהוראת שעה כמבואר לעייל. וכך הוא מפורש בכתוב: "כי מאת ה' היה הדבר".

Michtav M’Eliahu, HaGoan Rabbi Eliahu Dessler, volume 2, pages 272-273

And also that that God may he be blessed, brought it about that he would take wives from them, was in order to create local feuds with them, as is explicit in the verse “it was of the Lord, that he sought a pretext against the Plishtim”. And see there Rashi and the Radak, and this came about through a temporary legal dispensation. Shimshon with the power of his holiness was able to overcome all the difficulties and to remain steadfast in his consummate holiness even in these situations.
And behold what they, may their memory be a blessing, said in the midrash which we brought above, that “Shimshon was not in need of any assistance”, includes also that he was permitted to act on the basis of a temporary legal dispensation. The Torah warns “not to go astray after your own eyes and after your own hearts, after which you would go a whoring”, for the eyes and heart of all men among us whores after the passions, and it is categorically impossible to trust them. The eyes of Shimshon however, were so pure such that if he saw something which he intuited to be proper, he could be sure that this was a matter of holiness, and that such was God’s will. And so it was indeed, and he never erred in this, for behold the foreign women were permitted to him through a temporary legal dispensation, as we explained above. And this is explicit in the verse: “that it was of the Lord”.



------------------------------------------------
משנה מסכת סוטה פרק א משנה ח 

שמשון הלך אחר עיניו לפיכך נקרו פלשתים את עיניו שנאמר (שופטים ט"ז) ויאחזוהו פלשתים וינקרו את עיניו
Mishna, Tractate Sota, chapter 1, mishna 8

 Shimshon strayed after his own eyes, and therefore the Plishtim bored out his eyes, as it says: “the Plishtim took him and bored out his eyes”.



-------------------------------------------------
תלמוד ירושלמי מסכת סוטה פרק א דף יז טור א /ה"ד 

שמשון הלך אחרי עיניו כו' תני רבי אומר לפי שתחילת קלקלתו בעזה לפיכך עונשו בעזה והכתיב וירד שמשון תמנתה אמר רבי שמואל בר נחמן דרך נישואין היו.

Talmud Yerushalmi, Tractate Sota, chapter 1, folio 17a, halacha 4

“Shimshon strayed after his own eyes etc” – We learned in a breita: “Rebbi says: ‘Because the onset of his moral downfall was in Aza, therefore his punishment was in Aza as well’”. (An objection) – Behold it is written: “And Shimshon went down to Timnat”. Answered Rebbi Shmuel bar Nachman: “That was a matter of marriage”. 




------------------------------------------------  
רד"ק שמואל ב פרק כ פסוק כב 

 ובדברי רז"ל סיעה של בני אדם שאמרו להם תנו לנו אחד מכם ונהרוג אותו ואם לאו הרי אנו הורגים את כלכם יהרגו כלם ואל ימסרו להם נפש אחת ואם ייחדוהו להם כגון שייחדו לשבע בן בכרי יתנוהו להם ואל יהרגו כולם אמר רבי יהודה אימתי בזמן שהוא מבפנים והם מבחוץ כמו שעשו בני יהודה בשמשון פי' שהיה יכול להמלט שמשון שהיה מבפנים בסלע לפיכך לא נתנוהו אלא מדעתו. 
Radak (Rav David Kimchi), Sefer Shmuel Bet, chapter 20, verse 22
From the words of our rabbis, may there memory be a blessing: “A group of people who were told – Give us one of you for us to kill, or we will kill all of you”, they should rather all be killed than to had over a single soul. However, if (the assailants) specified a particular person, for example if they specified Sheva ben Bochri, they should give him over and not cause of them to be killed. Rebbi Yehudah said: “When is this true? When he is inside and they are on the outside, like the men of Yehudah did concerning Shimshon”. That is, that Shimshon could have been able to escape for he was inside – in (the cleft of) the rock. The point is that he was not handed over except by his own agreement.




-----------------------------------------------
תלמוד בבלי, מסכת מנחות, דף מד עמוד א'

תניא א"ר נתן אין לך כל מצוה קלה שכתובה בתורה שאין מתן שכרה בעה"ז ולעה"ב איני יודע כמה צא ולמד ממצות ציצית מעשה באדם אחד שהיה זהיר במצות ציצית שמע שיש זונה בכרכי הים שנוטלת ד' מאות זהובים בשכרה שיגר לה ארבע מאות זהובים וקבע לה זמן כשהגיע זמנו בא וישב על הפתח נכנסה שפחתה ואמרה לה אותו אדם ששיגר ליך ד' מאות זהובים בא וישב על הפתח אמרה היא יכנס נכנס הציעה לו ז' מטות שש של כסף ואחת של זהב ובין כל אחת ואחת סולם של כסף ועליונה של זהב עלתה וישבה על גבי עליונה כשהיא ערומה ואף הוא עלה לישב ערום כנגדה באו ד' ציציותיו וטפחו לו על פניו נשמט וישב לו על גבי קרקע ואף היא נשמטה וישבה על גבי קרקע אמרה לו גפה של רומי שאיני מניחתך עד שתאמר לי מה מום ראית בי אמר לה העבודה שלא ראיתי אשה יפה כמותך אלא מצוה אחת ציונו ה' אלהינו וציצית שמה ... עכשיו נדמו עלי כד' עדים
Talmud Bavli, Tractate Menachot

We learned in a breita: Rebbi Natan said: “There is no mitzvah that is so inconsequential that it is not rewarded both in this world and the next. To see how much this is so, take a look at the mitzva of tzitzit: Once upon a time there was a man who was quite careful about the mitzva of tzitzit. He heard about a prostitute far away in the islands of the sea, who took as her fee four hundred gold coins. So he sent here four hundred gold coins and made an appointment. When the appointed time arrived, he came and sat at the entrance. Here servant girl came and told her that that man who sent you four hundred gold coins has arrived and he is waiting at the entrance. Have him come in. He came in. She offered him seven different beds, six of marble and one of silver, and connecting them all were ladders of silver. The upper one was the one of gold. She arose and sat on the upper one, completely naked. And he arose and sat naked beside her. He four tzitziot came and slapped him on the face. He descended and sat on the ground. She also descended and sat on the ground. She said: I swear on Rome that I will not leave you alone until you tell me what blemish you saw in me. He replied: I swear that I have never seen a woman as beautiful as you. However, there is one mitzva which the Lord our God commanded us, and it is called tzitzit … and now they have become for me as four witnesses.



-----------------------------------------------
תלמוד בבלי, מסכת עבודה זרה דף יז עמוד א'

והתניא אמרו עליו על ר"א בן דורדיא שלא הניח זונה אחת בעולם שלא בא עליה פעם אחת שמע שיש זונה אחת בכרכי הים והיתה נוטלת כיס דינרין בשכרה נטל כיס דינרין והלך ועבר עליה שבעה נהרות בשעת הרגל דבר הפיחה אמרה כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה הלך וישב בין שני הרים וגבעות אמר הרים וגבעות בקשו עלי רחמים אמרו לו עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה אמר שמים וארץ בקשו עלי רחמים אמרו עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר כי שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה אמר חמה ולבנה בקשו עלי רחמים אמרו לו עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר וחפרה הלבנה ובושה החמה אמר כוכבים ומזלות בקשו עלי רחמים אמרו לו עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר ונמקו כל צבא השמים אמר אין הדבר תלוי אלא בי הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו יצתה בת קול ואמרה ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא ... בכה רבי ואמר יש קונה עולמו בכמה שנים ויש קונה עולמו בשעה אחת ואמר רבי לא דיין לבעלי תשובה שמקבלין אותן אלא שקורין אותן רב
Talmud Bavli, Tractate Avoda Zara page 17a
Surely it has been taught: It was said of R. Eleazar b. Dordia that he did not leave any harlot in the world without coming to her. Once, on hearing that there was a certain harlot in one of the towns by the sea who accepted a purse of denarii for her hire, he took a purse of denarii and crossed seven rivers for her sake. As he was with her, she blew forth breath and said: As this blown breath will not return to its place, so will Eleazar b. Dordia never be received in repentance. He thereupon went, sat between two hills and mountains and exclaimed: O, ye hills and mountains, plead for mercy for me! They replied: How shall we pray for thee? We stand in need of it ourselves, for it is said, For the mountains shall depart and the hills be removed!  So he exclaimed: Heaven and earth, plead ye for mercy for me! They, too, replied: How shall we pray for thee? We stand in need of it ourselves, for it is said, For the heavens shall vanish away like smoke, and the earth shall wax old like a garment.  He then exclaimed: Sun and moon, plead ye for mercy for me! But they also replied: How shall we pray for thee? We stand in need of it ourselves, for it is said, Then the moon shall be confounded and the sun ashamed.  He exclaimed: Ye stars and constellations, plead ye for mercy for me! Said they: How shall we pray for thee? We stand in need of it ourselves, for it is said, And all the hosts of heaven shall pass away.  Said he: The matter then depends upon me alone! Having placed his head between his knees, he wept aloud until his soul departed. Then a heavenly voice was heard proclaiming: 'Rabbi Eleazar b. Dordai is destined for the life of the world to come!' … Rebbi [on hearing of it] wept and said:  One may acquire eternal life after many years, another in one hour! Rebbi also said: It is not merely that repentants are accepted, but they are even called 'Rabbi'!
