מסכת ברכות, פרק ח', משנה ב'

A) Read the Mishna through on a basic level.

1) About which כוס do you think that it is talking?

2) Where have we already seen in this Tractate a mention of יין שלפני המזון?

3) What additional actions are implied by the word מוזגין?

4) Which of the two opinions do we follow today?

5) From what you know of the laws or customs of נטילת ידיים, what would appear to be problematic with the opinion of  בית שמאי?

6) Do you know why we do נטילת ידים at all?
7) If you knew the answer to the previous question, can you make an educated guess as to the rationale behind the opinion here of בית שמאי?

B) תוספות יום טוב על המשנה, "נוטלין ידים כלומר ... שענינו לקיחה"
      תפארת ישראל על המשנה, "ובאמרנו נוטל ... להגביה ידיו כידוע"
      מלאכת שלמה על המשנה, "נלע"ד דמדלא ... לרחוץ ידים"

C) The Spirit of Mishnaic Law, Rabbi Reuven Grodner, volume II, pages 419-421, beginning from the words “There are six levels of impurity…”

D) מסכת זבים פרק ה', משנה י"ב, "אלו פוסלים את התרומה", ובהמשך "והידים", ובפירושו של קהתי ד"ה אלו פוסלים את התרומה, וד"ה והידים, עד המילים " ... במקומות מזוהמים"
E) מסכת פרה פרק ח', משנה ז', "עד המילים " ... להיות תחילה", ובפירושו של קהתי ד"ה כל הפוסל את התרומה, וד"ה מטמא את המשקין להיות תחילה
F) משנה תורה לרמב"ם, הלכות טומאת אוכלין, פרק ט"ז, הלכה ח', עד המילים " ... בבשר קדשים",ט', החל מהמילים "וכן מותר לאדם ...", הלכה י', והלכה י"ב
G) מסכת פסחים דפים ק"ו עמוד א'-עמוד ב', "אמר רב ברונא אמר רב ...מקדש אחמרא", וברשב"ם שם ד"ה נטל ידיו לא יקדש, עד המילים " ... לא בעי נטילה"
Additional Sources

Encyclopedia Judaica, volume 13, pp. 1405- 1414

אנציקלופדיה תלמודית, כרך כ"א, ערך ידים (טומאת ידים), עמוד תשל"ו, כרך י"ט, ערך טמאה, עמוד תצ"ט

תוספתא ברכות פרק ו' (ה'), הלכה 3 ובתוספתא כפשוטא שם

רש"י על מסכת שבת דף י"ד עמוד א', ד"ה עסקניות הן
תוספות על מסכת פסחים, דף ק"ו עמוד ב', ד"ה זימנין
מסכת חגיגה דף י"ח עמוד ב'
ר"ן על הרי"ף, ד"ף כ"ב עמוד א' בדפי הרי"ף, ד"ה נטל
משנה תורה לרמב"ם,פרק כ"ט מהלכות שבת, הלכה ו', ובהגהות מיימוניות שם אות ח'
שלחן ערוך אורח חיים, סימן רע"א, סעיף י"ב בדברי הרמ"א ובמשנה ברורה שם

מסכת ברכות פרק ח', משנה ב'

Overview of the Laws of Purity and Impurity as per the Written Torah

1) אבי אבות הטומאה – גופת אדם

2) אב הטומאה – אדם או כלים שקיבל מהנ"ל או שרץ (אחד משמונה השרצים) מת, מצורע, זב, נידה, וכדו'
3) ראשון לטומאה – אדם או כלים שקיבלו מהאב, או אוכלים או משקים שקיבלו מהאב או מאבי אבות
4) שני לטומאה – אוכלים או משקים שקיבלו מהראשון
5) שלישי לטומאה – קודש או תרומה שקיבלו מהשני
6) רביעי לטומאה – קודש שקיבל מהשלישי
Rabbinical Decrees that Stand at the Foundation of This Mishna

A) The Rabbis decreed that a Cohen must wash his hands before eating תרומה and קודש. The formal mechanism for this decree is the proclamation that סתם ידיים שניות לטומאה. This means that unwashed hands, even if the person is not known to be טמא, will be considered as if belonging to someone who is a שני לטומאה. (Even though דאוריתא a human being cannot become a שני לטומאה) Such hands would – upon contact with תרומה or קודש – make these into a שלישי לטומאה. According to the Rabbinic decree, washing the hands removes the טומאה. (Even though דאוריתא there is no such thing as washing the hands to   remove טומאה) In this same framework the Rabbis further declared that hands – even if already washed – that touch a ראשון לטומאה, become a שני לטומאה, and one may therefore not eat תרומה and קודש. Rather the hands must be washed again.

B) The Rabbis expanded upon the above and declared that upon eating bread, one must wash his hands. The formal mechanism for this is the concept of סרך תרומה. This means that in order to make sure that the Cohen will always wash for תרומה, we demand of him to wash for everything, and we even go so far as to demand this behavior of non-Cohenim. It might have been logically consistent indeed to demand washing of the hands for all produce – because תרומה may be of any type of produce – but in any case the Rabbis limited their decree to bread. This expansion covers as well even washed hands that now touched a ראשון לטומאה.

C) The Rabbis further decreed that any שני לטומאה will make משקים (liquids) into a ראשון לטומאה. This includes, among other cases, סתם ידיים. Now since the standard law of a ראשון לטומאה is that it makes טמא all   אוכלים and משקים, one will have to wash for all damp or moistened foods that one eats directly with his hands, and not just for bread. 

D) The Rabbis further added to the above matter of liquids by decreeing that although a ראשון לטומאה usually only passes טומאה on to אוכלים and משקים, here it will be passed on to כלים as well, which will become a שני טומאה. However, this extension is limited to the outside of the כלי but does not affect the inside of the כלי.

בית שמאי
A) Hold that there is a general prohibition against using in a meal a כלי that is טמא even if only on its outside. The reasoning is that the liquid inside might splash out and hang on to the outside of the כלי. There it will become טמא from the outer surface of the כלי and its טומאה would be on the level of ראשון לטומאה. This liquid would then go and make the ידיים that touch it into a שני לטומאה. And it is forbidden to eat a meal with ידיים טמאות.

B) Therefore one must not do anything that might pass טומאה on even to the outside of his כלי. Therefore we must wash before drinking, lest our סתם ידיים make טמא the liquid that spills out and clings to the outer side of the כלי thereby passing טומאה on to the outside of the  כלי.

C) To put it all together, the progression of טומאה that Beit Shamai wishes to prevent is hands>liquid>cup>liquid>hands>bread

בית הלל

A) Hold that there is no general prohibition against using a כלי that is טמא on its outside. The scenario that בית שמאי brought up is not prevalent enough for the Rabbis to make a decree concerning it.

B) Since there is no general prohibition against using a כלי which is טמא on its outside, we need not refrain from making טמא the outside of any כלי, and we therefore need not do  נטילת ידיים before the drinking that precedes the meal.

C) Furthermore, since one might be drinking before the meal from a כלי which is טמא on its outside, we must take into account the following scenario: Excess water on freshly washed hands becomes a ראשון לטומאה from touching the outside of the כלי, and the water makes the hands into a שני לטומאה. And then one goes on to eat bread with ידיים טמאות. Therefore one should dafka not wash before the drink that precedes the meal, but should wash only after the meal.

D) A second reason not to do as בית שמאי teach is תכף לנטילת ידיים סעודה.
