Tractate Rosh haShana 

Chapter 3, end of Mishna 8
A) The Mishna beginning from the words חרש, שוטה וקטן
1) Identify the phrase in the Mishna that describes the halachic standing of these three types of people in and of themselves (not vis a vis others)?

2) Can you explain why these types of people have this above mentioned halachic status?

3) What is the specific mitzvah in this particular context that these three people cannot help the רבים to perform?
4) Why do you think it specifically says that these people cannot help the רבים to perform the mitzvah, as opposed to talking about a יחיד?

5) Do you think that these people could help a יחיד to perform the mitzvah?

B) The Gemara on our Mishna, with parts of Rashi’s commentary
מסכת ראש השנה, דף כט עמוד א' – דף כט עמוד ב'

תני אהבה בריה דרבי זירא: כל הברכות כולן אף על פי שיצא מוציא, חוץ מברכת הלחם וברכת היין שאם לא יצא מוציא, ואם יצא אינו מוציא. בעי רבא: ברכת הלחם של מצה וברכת היין של קידוש היום מהו כיון דחובה הוא מפיק או דלמא ברכה לאו חובה היא? תא שמע דאמר רב אשי: כי הוינן בי רב פפי הוה מקדש לן, וכי הוה אתי אריסיה מדברא הוה מקדש להו. תנו רבנן: לא יפרוס אדם פרוסה לאורחין אלא אם כן אוכל עמהם. אבל פורס הוא לבניו ולבני ביתו כדי לחנכן במצות. ובהלל ובמגילה אף על פי שיצא מוציא:
פירוש רש"י על אתר
אף על פי שיצא מוציא - שהרי כל ישראל ערבין זה בזה למצות:
חוץ מברכת הלחם והיין - ושאר ברכת פירות וריחני, שאינן חובה אלא שאסור ליהנות מן העולם הזה בלא ברכה, ובזו אין כאן ערבות, שאינו חובה על האדם לא ליתהני ולא ליבריך:
C) Rambam’s Mishne Torah
משנה תורה לרמב"ם, ספר אהבה, הלכות ברכות, פרק א', הלכה י'

כל הברכות כולן אף ע"פ שבירך ויצא ידי חובתו מותר לו לברך לאחרים שלא יצאו ידי חובתן כדי להוציאן חוץ מברכת ההנייה שאין בה מצוה שאינו מברך לאחרים אלא אם כן נהנה עמהן אבל ברכת ההנייה שיש בה מצוה כגון אכילת מצה בלילי הפסחים וקידוש היום הרי זה מברך לאחרים ואוכלין ושותים אף על פי שאינו אוכל עמהן:
D) Hagahot Ashre on the Rosh

הגהות אשרי מסכת ראש השנה פרק ג סימן יג הגהה ב 
כגון הלל ומגילה וי"ח ושעשני ישראל וברוך שאמר. וברכת המצות כגון להניח תפילין ולהתעטף בציצית אע"פ שזה מקיים המצוה חבירו מוציאו אפילו אם אינו עוסק עתה באותה מצוה חוץ מקריאת שמע וברכת המזון ותפלה. ואם בעצמו אינו יודע גם באלו ג' חבירו מוציאו. [חנן שלזינגר: י"ח פירושו שמונה עשרה אך אח"כ הוא אומר תפילהת וצ"ע]
E) Talmud Bavli, Tractate Brachot

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף כ עמוד ב 
אמר ליה רבינא לרבא: נשים בברכת המזון, דאורייתא או דרבנן? למאי נפקא מינה - לאפוקי רבים ידי חובתן. אי אמרת דאורייתא - אתי דאורייתא ומפיק דאורייתא, אלא אי אמרת דרבנן - הוי שאינו מחוייב בדבר, וכל שאינו מחוייב בדבר - אינו מוציא את הרבים ידי חובתן. מאי? - תא שמע, באמת אמרו: בן מברך לאביו, ועבד מברך לרבו, ואשה מברכת לבעלה; אבל אמרו חכמים: תבא מארה לאדם שאשתו ובניו מברכין לו. אי אמרת בשלמא דאורייתא - אתי דאורייתא ומפיק דאורייתא, אלא אי אמרת דרבנן - אתי דרבנן ומפיק דאורייתא? - ולטעמיך, קטן בר חיובא הוא? - אלא, הכא במאי עסקינן - כגון שאכל שיעורא דרבנן, דאתי דרבנן ומפיק דרבנן. 
F) Rosh on Tractate Brachot
רא"ש מסכת ברכות פרק ג 
אצר ליה רבינא לרבא נשים חייבות בברכת המזון דאורייתא או דרבנן דכתיב וברכת על הארץ ונשים לא נטלו חלק בארץ ומאי נפקא מיניה לאפוקי אחרים ידי חובתן אי אמרת דאורייתא אתי דאורייתא ומפיק דאורייתא. ואי אמרת דרבנן הויא ליה שאינו מחויב בדבר ואינו מוציא אחרים ידי חובתן מאי? *תא שמע באמת אמרו בן מברך לאביו ועבד לרבו ואשה מברכת לבעלה אבל אמרו חכמים תבוא מארה לאדם שאשתו ובניו מברכין לו אי אמרת בשלמא דאורייתא אתי דאורייתא ומפיק דאורייתא אלא אי אמרת דרבנן אתי דרבנן ומפיק דאורייתא. ולטעמיך קטן בר אפוקי אחרים הוא אלא הכא במאי עסקינן דאכל שיעורא דרבנן ואתי דרבנן ומפיק דרבנן ולא אפשיטא הבעיא הלכך נשים אינן מוציאין את אחרים ידי חובתן. ואם תאמר מאי שנא מהא דאמרינן לקמן בפרק שלשה שאכלו (דף מח א) להוציא את אחרים ידי חובתן עד שיאכל כזית דגן ובשיעור כזית אינו חייב אלא מדרבנן ואפילו הכי מוציא אחרים שאכלו כדי שביעה וחייבין מן התורה. ואם כן באשה נמי אף על פי שאינה חייבת אלא מדרבנן תוציא אחרים שחייבין מן התורה. יש לומר דלא דמי דאיש אף על פי שלא אכל כלום דין הוא שיפטור את אחרים דכל ישראל ערבים זה בזה אלא מדרבנן אמרו שלא יברכו ברכת הנהנין בלא הנאה לפיכך כשאכל כזית אף על פי שאינו נתחייב אלא מדרבנן מוציא את אחרים שאכלו כדי שביעה. שערב הוא בעבורם ועליו הוא להצילן מן העון ולפטור אותן מן המצות אבל אשה אינה בכלל הערבות לכך אינה מוציאה אלא מי שחיובו מדרבנן:

G) Ritbah on our passage in Tractate Rosh haShana

ריטב"א – רב יום טוב בן אשבילי 

ובודאי דבברכת המזון כיון שכבר אכל כברכת חובה היא ובדין הוא אף על פי שיצא מוציא אלא דרבנן בעו שיאכל דלא ליחלף בברכת הנהנין שהיא רשות ומשום הכי סגי ליה שיאכל כזית דגן ואף על פי דהוי שיעורא דרבנן מפיק למי שאכל ושבע דמיחייב בברכת המזון מדאורייתא מה שאין כן בעלמא דלא אתי דרבנן ומפיק דאורייתא אלא דטעמא דהכא כדכתיבנא דמדינא אפילו לא אכל כלל מוציא ורבנן הוא דבעו שיאכל כזית דגן וכן פירש בתוספות:
