Tractate Rosh haShana
Chapter 1, Mishna 9

A) The Mishna

1) When is it that the persons in this Mishna  ראה את החודש?

2) Under what circumstances might it be that אינו יכול להלך?

3) What is the significance of מהלך לילה ויום?

4) From the context of the Mishna, what special days on the calendar are apparently being referred to by the word in the מועדים?

5) In light of the context of the drasha within the Mishna, which of the following two understandings of the drasha is apparently the more correct one: The מועד must be designated to be at the proper astronomical מועד; the act of designating the מועד must be done at the time of the מועד itself?
6) Does this Mishna shed any light on the issue of retroactive declaration of Rosh Hodesh?

7) To which previously Mishna or Mishnayot does this one connect?

8) Which earlier Mishna does this one seem to contradict?

9) Can you think of any way to deal with or reconcile the apparent contradiction?

B) Rashi on the Mishna
Tosphot on the Mishna

Albeck on the Mishna, ד"ה צודה להם

1) What might Albeck find objectionable or difficult in the understanding of Rashi?

רש"י מסכת ראש השנה דף כב עמוד א 
מי שראה את החדש כו', מרכיבין אותו - אף בשבת.

ואם צודה להם - אם יש אורבים בדרך, כמו "ואתה צודה את נפשי (שמואל א' כד)", והבייתוסים והכותים הם היו אורבים להם לעכבם, כדי להטעות את חכמים.

תוספות מסכת ראש השנה דף כב עמוד א 
מחללין את השבת - עדים שראו את החדש ואפילו עדים המעידים עליהם בשאין ב"ד מכירין עדי החדש מחללין את השבת להעיד עליהם כדמוכח בריש פרק שני שהלך ר' נהוראי אצל העד באושא בשבת להעיד עליו.

רש"י מסכת ראש השנה דף כא עמוד ב 
שבהם שלוחים -  ... ומן התורה מחללין על כולן, אבל רבנן אסרו לפי שאין תיקון המועדות תלוי בהם, ולא איכפת למלאן ולחסרן על פי עדים, אך שני חדשים אלו - העמידום על דין תורה, שכל המועדות תלויין בהן.

חידושי הריטב"א מסכת ראש השנה דף כא עמוד ב 
מתני' על שני חדשים וכו'. פי' עדים שראו הלבנה ביום שלשים, לבא לב"ד לקדשו, ואילו מדאורייתא בכל החדשים מחללין משום דמצוה לקדש על פי הראיה וכדתניא לקמן על קריאתן אתה מחלל, אבל רבנן בטלוהו שלא יחללו אלא היכא דאיכא תקנה, בפני הבית על כולן מפני תקנת קרבן, ושלא בפני הבית על ניסן ועל תשרי מפני תקנת המועדות 

תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף כא עמוד ב 
תנו רבנן: בראשונה היו מחללין אף על כולן. משחרב בית המקדש אמר להן רבן יוחנן בן זכאי: וכי יש קרבן? התקינו שלא יהו מחללין אלא על ניסן ועל תשרי בלבד. 

רמב"ם הלכות קידוש החודש פרק ג הלכה ב 
עדים שראו את החדש הרי אלו הולכין לבית דין להעיד ואפילו היה שבת שנאמר אשר תקראו אותם במועדם וכל מקום שנאמר מועד דוחה את השבת, לפיכך אין מחללין אלא על ראש חדש ניסן ועל ראש חדש תשרי בלבד מפני תקנת המועדות, ובזמן שבית המקדש קיים מחללין על כולן מפני קרבן מוסף שבכל ראש חדש שהוא דוחה את השבת. 

בית הבחירה למאירי מסכת ראש השנה דף כא עמוד ב 
ומפני זה התירו לעדים בשני חדשים אלו לחלל את השבת ולבא לפני בית דין אע"פ שאינם בתוך התחום מפני שמצות הקדוש נאמרה בניסן בפרט ר"ל כזה ראה וקדש ואנו משוים לו תשרי שהוא שוה לו בתקון המועדות 
בית הבחירה למאירי מסכת ראש השנה דף כב עמוד א 
המשנה השמינית מי שראה את החדש וכו' כונת המשנה לבאר על מה שאמרנו שעל שני חדשים מחללין את השבת ... על מהלך לילה ויום הוא שמחללים כלומר אם אפשר להם להגיע לבית דין ביום שבת קודם שתחשך ויהא שהות ביום כדי לקדשו כגון שראוה בכניסת ליל שלשים והוא שבת והם קרובים מהלך לילה ויום מחללים ובאים אבל אם הם רחוקים כל כך שלא יגיעו לשם ביום השבת לא יחללו שהרי אין עדותם מועיל לקדש את יום השבת שאפילו באו ולא הספיקו לומר מקודש עד שחשכה אין החדש מתקדש עד שלשים ואחד והואיל וכן מה צורך לחלולם שנאמר אלה מועדי י"י וכו' כלומר שהדבר תלוי בקדוש בית דין ולא בראייה כמו שביארנו ממה שאמר אשר תקראו אותם קרי ביה אתם.

תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף כד עמוד א 
משנה. ראש בית דין אומר מקודש וכל העם עונין אחריו מקודש מקודש. בין שנראה בזמנו בין שלא נראה בזמנו מקדשין אותו, רבי אלעזר ברבי צדוק אומר: אם לא נראה בזמנו - אין מקדשין אותו, שכבר קידשוהו שמים. 

גמרא. ראש בית דין וכו'. מנהני מילי? אמר רבי חייא בר גמדא אמר רבי יוסי בן שאול אמר רבי: אמר קרא +ויקרא כג+ וידבר משה את מועדי ה' - מכאן שראש בית דין אומר מקודש. וכל העם עונין אחריו מקודש מקודש, מנלן? אמר רב פפא: אמר קרא +ויקרא כג+ אשר תקראו אתם, קרי ביה אתם. רב נחמן בר יצחק אמר +ויקרא כג+ אלה הם מועדי - הם יאמרו מועדי. מקודש מקודש תרי זימני למה לי? - דכתיב מקראי קדש. 

מקורות נוספים:

הערות של פרו' חנוך אלבק למדרז בראשית רבה,פסקא צא, עמוד 1114, הערה 3

רבנו חננאל על מסכת ראש השנה דף כא

כסף משנה על הרמב"ם המבוא לעייל

