Tractate Suca
Chapter 1, Mishna 1

Kollel at Shaare Tefilla, May 4, 2010 

A) Read the Mishna

1) Divide the Mishna into two parts! Give each part a heading!

2) What reasons might there be for an extremely high Suca to be disqualified?

3) What might be the conceptual disagreement between the first opinion and that of Rebbi Yehudah?

4) What reasons might there be for an extremely low Suca to be disqualified?

5) What reasons might there be for an Suca with only two walls to be disqualified?

6) What reasons might there be for a Suca with more sun than shade to be disqualified?

7) Within the first part of the Mishna, why might it make sense to reverse the order of its two component sections?
8) In addition to disqualifying a Suca that it too high, what other disqualifications might we – in light of a comparison to the second section of the first part of the Mishna - have expected the stricter opinion to pronounce in the first section of the first part of this Mishna?
9) What three words of the Mishna reveal the essential conceptual requirement for the building of a Suca that is the focus of the second part of the Mishna?

10) Where in Tractate Rosh haShana did we see a requirement very similar to the above mentioned requirement?

11) How was that requirement in Tractate Rosh haShana nevertheless fundamentally different from what we have here?

12) What do Bet Shamai and Bet Hillel respectively say about this conceptual requirement?

13) What is the connection between the concept behind these three words, and the issue of when a Suca was constructed? 
14) When it says מתחילת השנה, when do you think it is referring to?

15) Why might a Suca be disqualified if it is over a year old?
תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף ב' עמוד ב'

מיתיבי סוכה שהיא גבוהה למעלה מעשרים אמה פסולה ורבי יהודה מכשיר עד ארבעים וחמשה אמה. אמר רבי יהודה מעשה בהילני המלכה בלוד שהיתה סוכתה גבוהה מעשרים אמה והיו זקנים נכנסין ויוצאין לשם ולא אמרו לה דבר. אמרו לו משם ראייה אשה היתה ופטורה מן הסוכה. אמר להן והלא שבעה בנים הוו לה ועוד כל מעשיה לא עשתה אלא על פי חכמים.

תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף ב' עמוד א'

מנא הני מילי. אמר רבה דאמר קרא 'למען ידעו דרתיכם כי בסכות הושבתי את בני ישראל' - עד עשרים אמה אדם יודע שהוא דר בסוכה, למעלה מעשרים אמה אין אדם יודע שדר בסוכה משום דלא שלטא בה עינא. 
רבי זירא אמר מהכא 'וסכה תהיה לצל יומם מחורב (ישיעהו ד, ו)' - עד עשרים אמה אדם יושב בצל סוכה, למעלה מעשרים אמה אין אדם יושב בצל סוכה אלא בצל דפנות ...

ורבא אמר מהכא 'בסכת תשבו שבעת ימים' -  אמרה תורה כל שבעת הימים צא מדירת קבע ושב בדירת עראי, עד עשרים אמה אדם עושה דירתו דירת עראי למעלה מעשרים אמה אין אדם עושה דירתו דירת עראי אלא דירת קבע.

תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף ו' עמוד ב'

ושאין לה שלש דפנות: תנו רבנן שתים כהלכתן ושלישית אפילו טפח. רבי שמעון אומר שלש כהלכתן ורביעית אפילו טפח 
תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף ז' עמוד ב'

אמר אביי רבי ורבי יאשיה ורבי יהודה ורבי שמעון ורבן גמליאל ובית שמאי ורבי אליעזר ואחרים - כולהו סבירא להו סוכה דירת קבע בעינן: רבי דתניא 'רבי אומר כל סוכה שאין בה ארבע אמות על ארבע אמות פסולה'. רבי יאשיה הא דאמרן. רבי יהודה דתנן סוכה שהיא גבוהה למעלה מעשרים אמה פסולה רבי יהודה מכשיר. ורבי שמעון דתניא שתים כהלכתן שלישית אפילו טפח רבי שמעון אומר שלש כהלכתן ורביעית אפילו טפח. רבן גמליאל דתניא העושה סוכתו בראש העגלה או בראש הספינה רבן גמליאל פוסל ורבי עקיבא מכשיר. בית שמאי דתנן מי שהיה ראשו ורובו בסוכה ושולחנו בתוך הבית בית שמאי פוסלין ובית הלל מכשירין. רבי אליעזר דתנן העושה סוכתו כמין צריף או שסמכה לכותל רבי אליעזר פוסל לפי שאין לה גג וחכמים מכשירין. אחרים דתניא אחרים אומרים סוכה העשויה כשובך פסולה לפי שאין לה זויות. 
תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף ט' עמוד א'

אלא מאי טעמייהו דבית שמאי? כתיב קרא אחרינא 'חג הסכת תעשה לך שבעת ימים' סוכה העשויה לשם חג בעינן ובית הלל ההוא מיבעי ליה לעושין סוכה בחולו של מועד. 

תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף ח' עמוד ב'

תנו רבנן גנב"ך סוכת גוים, סוכת נשים, סוכת בהמה, סוכת כותים, סוכה מכל מקום, כשרה ובלבד שתהא מסוככת כהלכתה. מאי כהלכתה? אמר רב חסדא והוא שעשאה לצל סוכה. מכל מקום לאתויי מאי? לאתויי סוכת רקב"ש, דתנו רבנן סוכת רקב"ש סוכת רועים, סוכת קייצים, סוכת בורגנין, סוכת שומרי פירות, סוכה מכל מקום, כשרה ובלבד שתהא מסוככת כהלכתה. מאי כהלכתה? אמר רב חסדא והוא שעשאה לצל סוכה. 
רש"י על הסוגיא הנ"ל

אמר רב חסדא האי כהלכתה דקאמר הוא שמסוככת יפה, דמוכחא מלתא שעשייתה הראשונה לצל היתה ולא לצניעות בעלמא, דאף על גב דסוכה לשם חג לא בעינן, לשם סוכה בעינן, ולצל הוא דמיקריא סוכה, שסוככת מן החורב:
...
קייצים - שומרי קציעות השטוחין בשדה לייבש:
בורגנין - שומרי העיר, וכולן ישראלים הם, אבל סוכה זו לא לשם חג נעשית:
Wikipedia

Helena of Adiabene

Helena was queen of Adiabene and wife of Monobaz I. With her husband she was the mother of Izates II and Monobaz II. She died about 56 CE. Her name and the fact that she was her husband's sister [1] indicate a Hellenistic origin. Helena became a convert to Judaism about the year 30 CE.

She was noted for her generosity; during a famine at Jerusalem she sent to Alexandria for corn (grain) and to Cyprus for dried figs for distribution among the sufferers from the famine.[2] In the Talmud, however (B. B. 11a), this is laid to the credit of Monobaz; and though Brüll[3] regards the reference to Monobaz as indicating the dynasty, still Rashi maintains the simpler explanation—that Monobaz himself is meant. The Talmud speaks also of important presents which the queen gave to the Temple at Jerusalem.[4] "Helena had a golden candlestick made over the door of the Temple," to which statement is added that when the sun rose its rays were reflected from the candlestick and everybody knew that it was the time for reading the Shema'.[5] She also made a golden plate on which was written the passage of the Pentateuch[6] which the high priest read when a wife suspected of infidelity was brought before him.[7] In Yerushalmi Yoma iii. 8 the candlestick and the plate are confused. The strictness with which she observed the Jewish law is thus instanced in the Talmud: "Her son [Izates] having gone to war, Helena made a vow that if he should return safe, she would become a Nazirite for the space of seven years. She fulfilled her vow, and at the end of seven years went to Judah. The Hillelites told her that she must observe her vow anew, and she therefore lived as a Nazirite for seven more years. At the end of the second seven years she became impure, and she had to repeat her Naziriteship, thus being a Nazarite for twenty-one years. Judah ha-Nasi, however, said she was a Nazirite for fourteen years only."[8] "Rabbi Judah said: 'The sukkah [erected for the Feast of Tabernacles] of Queen Helena in Lydda was higher than twenty ells. The rabbis used to go in and out and make no remark about it'."[9]
Helena moved to Jerusalem, where she is buried in the pyramidal tomb which she had constructed during her lifetime, three stadia north of Jerusalem.[10] The catacombs are now called the "Tombs of the Kings." A sarcophagus with the inscription Tzara Malchata, in Hebrew and Syriac, found in the nineteenth century, is supposed to be that of Helena.[11]
Adiabene

Adiabene (from the Ancient Greek Ἀδιαβηνή, Adiabene, itself derived from Aramaic ܚܕܝܐܒ, Ḥaḏy’aḇ or Ḥḏay’aḇ)[1] was an ancient Assyrian semi-independent kingdom in Mesopotamia,[2]

 HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Adiabene" \l "cite_note-2" [3]

 HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Adiabene" \l "cite_note-3" [4]

 HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Adiabene" \l "cite_note-4" [5] with its capital at Arbela (modern-day Arbil, Iraq). Its rulers converted to Judaism in the 1st Century.[6] The Queen of Adiabene at the time of the conversion to Judaism, Queen Helena of Adiabene, moved for a time to Jerusalem. There she built palaces for herself and her sons, Izates bar Monobaz and Monobaz II at the northern part of the city of David, south of the Temple Mount. According to the Talmud, both Heleni and Monbaz donated large funds for the Temple of Jerusalem.
Notes and additional sources:

Question A) 10) see Tractate Rosh haShana 3:7, and also see Rav Avraham ben haRambam that I brought on last mishna of Rosh haShana
