Tractate Succah
Chapter 1,Mishna 8

Kollel at Shaare Tefilla, June 29, 2010 

A) First Section of Mishna 8

1) Is there any significance to the usage of the final nun/ן as opposed to a final mem/ם in the words שיפודין and בניהן and כמותן?

2) Would we expect שפודין and ארוכות המיטה to be acceptable as סכך?
3) What is the significance of the fact that the verb used at the beginning of the Mishna is מקרה and not סוכך?

4) What important fact about the סכך of the Succa under discussion is assumed but not explicitly mentioned (Just as it was assumed but not mentioned in the previous Mishna)?
5) Is this Succa כשרה when the רוח ביניהן is greatly/lesser than their own width?

6) In light of the answer to the previous question, what adverb is assumed before the word כמותן?

7) How would you express the message of this part of the Mishna as an abstract principle?
8) Where else in the material we have learned in this tractate has the same principle been dealt with?

9) Do our Mishna and this other source seem to agree or disagree?

10) What other Mishna have we learned earlier in the tractate that also deals with the relative proportion of kosher סכך?

B) Additional Sources for the First Section of Mishna 8

תלמוד בבלי, מסכת סוכה דף טו עמוד א'
גמרא: לימא תיהוי תיובתא דרב הונא בריה דרב יהושע, דאתמר: פרוץ כעומד רב פפא אמר מותר ורב הונא בריה דרב יהושע אמר אסור ...

פירוש המשנה לרמב"ם, מסכת סוכה, פרק א', משנה ח'
המקרה סוכתו בשפודין או בארוכות המטה כו' - אין ראוי לסכך בשפודים, לפי שאינן גידולי קרקע, וארוכות המטה, כלים ומקבלין טומאה. ואמר "כמותן" רוצה בו 'כיוצא בהן בקירוב' ולא בדיוק, כי העיקר אצלינו כי כשהסוכה פרוץ כעומד שהיא פסולה, ואלו השפודים וכמו כן כל סכך פסול נחשוב אותו כפרוץ, ולפיכך צריך שיהיה חלל ביניהן יותר מעט מהם, כדי שימלא אותו חלל שביניהן סכך כשר, ואז תהיה כשרה מפני שהעומד מרובה על הפרוץ.
פירוש המשנה לרמב"ם, מסכת סוכה, פרק א', משנה א'
ואמרו שחמתה מרובה מצלתה פסולה היא ראיה שאם חמתה וצלתה שוין שהיא כשרה, וזה יראה בקרקע, אם נראה שיעור השמש בקרקע כשיעור הצל, ר"ל שיהיה כשיעור המקום שכיסה אותו מגג הסוכה ואין בו שמש כלל שהיא כשרה, לפי שהנקבים שבגג הסוכה שמהם נכנס השמש פחות מן הסכוך וזה יתבאר בחכמת הראיות נקראה בערבי על"ס אלמנט"ב במופת השמש כשנכנס על חור או חלון שיהיה אורו בארץ יותר גדול מאותו חור בהכרח.
משנה תורה לרמב"ם, הלכות סוכה, פרק ה', הלכה טז 
סִכַּךְ בְּדָבָר פָּסוּל וְדָבָר כָּשֵׁר זֶה בְּצַד זֶה, וְאֵין בְּמָקוֹם אֶחָד מִסְּכָךְ הַפָּסוּל רֹחַב שְׁלוֹשָׁה טְפָחִים אֵלָא פָּחוּת--אִם הָיָה כָּל הַסְּכָךְ הַכָּשֵׁר יוֹתֵר עַל כָּל הַסְּכָךְ הַפָּסוּל, כְּשֵׁרָה; וְאִם הָיָה זֶה כְּמוֹ זֶה בְּצִמְצוּם--אַף עַל פִּי שְׁאֵין בְּמָקוֹם אֶחָד שְׁלוֹשָׁה--הֲרֵי זוֹ פְּסוּלָה, מִפְּנֵי שֶׁסְּכָךְ פָּסוּל כְּפָרוּץ הוּא נֶחְשָׁב.
משנה תורה לרמב"ם, הלכות סוכה, פרק ה', הלכה יט 
סְכָךְ שֶׁהָיוּ בּוֹ חַלּוֹנוֹת שֶׁהָאַוֵּיר נִרְאֶה מֵהֶן--אִם יֵשׁ בְּכָל הָאַוֵּיר כְּכָל מָקוֹם הַמְּסֻכָּךְ, הֲרֵי זוֹ פְּסוּלָה, מִפְּנֵי שֶׁחַמָּתָהּ תִּהְיֶה מְרֻבָּה עַל צִלָּתָהּ, וְכָל שֶׁהַחַמָּה מְרֻבָּה עַל הַצֵּל אֵינוּ סְכָךְ; וְאִם הָיָה הַסִּכּוּךְ רַב עַל הָאַוֵּיר, כְּשֵׁרָה.
שלחן ערוך, סימן אורח חיים, סימן תרלא, סעיף (ח) 
סככה בשפודין שהם פסולין לסכך בהם ואין בהם ארבעה ואין מהם ארבעה במקום אחד והניח בין שפוד לשפוד כמלא שפוד ונתן שם סכך כשר פסול שאי אפשר לצמצם שימלא כל האויר מסכך כשר ונמצא הפסול מרובה אבל אם העדיף סכך הכשר מעט על הפסול או אם היה הפסול נתון שתי ונתן הכשר ערב או איפכא כשר שאז מתמלא כל האויר מסכך כשר:
שלחן ערוך, סימן אורח חיים, סימן תרלא, סעיף א'

סוכה שחמתה וצלתה שוין מלמעלה פסולה לפי שהחמה מתפשטת בריחוקה ויהיה למטה חמתה מרובה מצלתה אבל אם חמתה וצלתה שוים מלמטה כשרה:
רמב"ם הלכות תשובה פרק ג הלכה ד 
לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה שנאמר וצדיק יסוד עולם זה שצדק הכריע את כל העולם לזכות והצילו 

C) Second Section of Mishna 8
1) What two different reasons could you think of for this halacha?
2) Where are each of these two different reasons referred to in the earlier material in this tractate?
D) Additional Sources for the Second Section of Mishna 8
תלמוד בבלי, מסכת סוכה, דף יב עמוד א' ועמוד ב'

גמרא: אמר רבי יעקב: שמעית מיניה דרבי יוחנן תרתי: חדא הא, ואידך החוטט בגדיש לעשות לו סוכה אינה סוכה. חדא משום גזרת* אוצר, וחדא משום תעשה ולא מן העשוי. ולא ידענא הי מינייהו משום אוצר והי מינייהו משום תעשה ולא מן העשוי. אמר רבי ירמיה: ניחזי אנן דאמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: מפני מה אמרו חבילי קש וחבילי עצים וחבילי זרדין אין מסככין בהן. פעמים שאדם בא מן השדה בערב וחבילתו על כתפו ומעלה ומניחה על גבי סוכתו כדי ליבשה ונמלך עליה לסיכוך, והתורה אמרה תעשה ולא מן העשוי. מדהא משום גזרת אוצר הא משום תעשה ולא מן העשוי. ורבי יעקב? הך דרבי חייא בר אבא לא שמיע ליה. אמר רב אשי: אטו חבילי קש וחבילי עצים משום גזרת אוצר איכא משום תעשה ולא מן העשוי ליכא, והחוטט בגדיש משום תעשה ולא מן העשוי איכא משום גזרת אוצר ליכא? ורבי יוחנן? אמר לך: הכה דקתני אין מסככין בהן לכתחילה הוא דאין מסככין משום גזרת אוצר הא דאורייתא שפיר דמי, התם דקתני אינה סוכה אפילו דיעבד מדאורייתא נמי אינה סוכה.

*אלבק סבר שאין לגרוס כאן מילת 'גזרת'
פירוש המשנה לרמב"ם, מסכת סוכה, פרק א', משנה ח'
ומה שאמרנו כי החוטט בגדיש אינה סוכה, מן העיקר שזכרתי לך תעשה ולא מן העשוי, וכשפרץ בגדיש העומרים סוכה, אין ספק כי גג אותה סוכה לא נתכוין הגודש בשעת גדישת אותן העומרים להיותם סוכה, ולפיכך אם היה בגדיש חלל טפח במשך שבעה ונעשה לשם סוכה בתחילה והשלים עליו שיעור סוכה אחר גדישת העומרים הרי זו כשרה:
מקורות נוספים

שלחן ערוך סימן תרכו
Note on the source I brought from Hilchot Teshuva: It is just a parallel to the world of the moral. There, the Rambam does not define the status of 50-50, whereas in the world of halacha it must be defined to one side or to the other
